
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 20 (vinte) dias do mês de agosto de 2020, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP por

meio  de  videoconferência,  presentes  os  professores:  Antônio  Alfredo  Teles  de  Carvalho,  Bruno

Ferreira, Domingos Sávio Corrêa, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, José

Vicente Ferreira Neto, Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo

Falcão, Sinval  Autran Mendes Guimarães Júnior, as representantes dos discentes do Mestrado em

Geografia  Raquel  Lourenço da  Silva e  Rayanne  Santos  de  Almeida  Mendonça  e o  representante

técnico-administrativo  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  do

Conselho do IGDEMA referente ao mês de agosto de 2020. Também foram convidadas e estiverem

presentes  à  reunião  as  professoras  Maria  Francineila  Pinheiro  dos  Santos  e  Silvana  Quintella

Cavalcanti Calheiros. Ato contínuo, os trabalhos foram iniciados a partir da Leitura e aprovação da

ata da reunião anterior,  datada de 25 de junho de 2020. Logo, após apreciação e considerações, a

referida ata foi aprovada por unanimidade. No ponto de pauta seguinte: Aprovações Ad referendum, a

Diretora do IGDEMA informou que aprovou Ad referendum do Conselho o processo de mudança de

regime de trabalho de 40h para DE do Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho, que já tinha sido

aprovado  por  este  conselho,  no  entanto,  em  função  do  seu  afastamento  para  Pós-Doutorado  a

PROGEP solicitou a reabertura do mesmo processo a partir do último dia 21 de julho, para que dessa

forma fosse cumprido o decurso de prazo igual ao do afastamento concedido, contado do retorno, em

atendimento  ao  Art.  22,  §3  da  Lei  nº  12772/12.  Em  seguida,  em  deliberação,  a  aprovação  Ad

referendum do processo do Prof. Alfredo foi  homologada com 1(uma) abstenção. Na sequência, a

Diretora do IGDEMA informou que aprovou  Ad referendum  do Conselho a renovação/prorrogação

por  mais  um semestre  do  contrato  da  Professora  Substituta  Daniela  Dantas  de  Menezes  Ribeiro,

SIAPE Nº 3157478, conforme notificação da CPS/PROGEP encaminhada por e-mail. Ato Contínuo,

em deliberação o Conselho do IGDEMA homologou por unanimidade a renovação do contrato da

referida professora. Dando continuidade,  a Diretora do IGDEMA comunicou que os atuais membros

dos Colegiados dos Cursos de Geografia Bacharelado e Geografia Licenciatura tiveram seus mandatos

encerrados no último mês de maio, conforme Portarias números 289 e 290 de setembro de 2018. Desse

modo,  considerando  o  cenário  atual  de  distanciamento  social,  foi  solicitada  Ad  referendum  do

Conselho  a  elaboração  de  Portaria  validando  os  atos  praticados  por  ambos  os  colegiados  Pro-

tempore desde o encerramento dos mandatos até a realização da eleição quando do retorno presencial

às  atividades  de  ensino.  Em seguida,  em deliberação,  o  Conselho  do IGDEMA homologou com

4(quatro)  abstenções  o  encaminhamento  da  Direção  para  validação  dos  atos  praticados  pelos

colegiados  Pró-tempore.  Na sequência, a Direção do IGDEMA também aprovou  ad referendum  do

Conselho a Comissão de Autoavaliação (CAA) do Programa de Pós-Graduação em Geografia - PPGG,

para  elaboração  de  portaria  com  vigência  de  2(dois)  anos,  composta  pelos  seguintes  membros:

TITULARES – DOCENTES: Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto; Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de

Carvalho.  TÉCNICO-ADMINISTRATIVO:  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia.  DISCENTES:

Raquel Lourenço da Silva; Rayanne Santos de Almeida Mendonça. SUPLENTES – DOCENTES:
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Profa. Dra. Maria Francineila Pinheiro dos Santos; Profa. Dra. Rochana Campos de Andrade Lima

Santos. DISCENTES: Manoel Nascimento de Oliveira Neto; Clyvia Roberta Gomes de Souza. Ato

contínuo, em deliberação, o Conselho do IGDEMA homologou por unanimidade a criação da CAA do

PPGG. Sobre a situação das ações do IGDEMA durante a pandemia, o Vice-Diretor do IGEMA e

Coordenador do PPGG, Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro, informou que está participando de um

Grupo  de  Trabalho,  o  qual  está  discutindo a  possibilidade  do  retorno  às  aulas  da  graduação  em

formato remoto com a elaboração de algumas diretrizes. Existe a expectativa da criação de um período

letivo excepcional compreendendo 10(dez) semanas sem a obrigatoriedade de oferta e de matrícula, e

que sejam priorizadas as disciplinas de final de curso. Essas discussões serão levadas para a próxima

reunião  do  CONSUNI.  De  qualquer  forma,  é  importante  que  os  coordenadores  dos  cursos  de

graduação e os coordenadores de estágio possam se reunir para pensar na possibilidade dessa oferta

para que o IGDEMA possa levar alguma proposta para a próxima reunião do CONSUNI. Logo, foi

decidido que hoje à tarde haverá uma reunião entre a Direção, Coordenadores de curso e de estágio do

IGDEMA. Sobre a Pós-Graduação, com a palavra o Coordenador do PPGG informou sobre o êxito

da oferta das disciplinas do PPGG em 2020.1,  em formato remoto, cujo encerramento ocorreu no

último dia 10 de agosto. Em seguida, o Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto, Vice-Coordenador do

PPGG, aplicou um questionário de autoavaliação para os alunos sobre a última oferta do PPGG e o

resultado foi bastante positivo. Na sequência, o Prof. Kleython informou sobre o lançamento de um

edital do CNPq sobre a concessão de bolsas institucionais. No entanto, os programas de pós-graduação

que  possuem  nota  3(três)  foram excluídos  desse  processo.  Desse  modo,  mais  uma  vez,  o  Prof.

Kleython reforçou a necessidade do PPGG subir para nota 4(quatro) na próxima avaliação. Ainda com

a  palavra,  o  Prof.  Kleython  informou sobre  a  disponibilização  de  R$9000 (nove  mil  reais)  pelo

PROAP e sobre o Recoleta Capes dos anos de 2017 e 2018, salientando que os professores devem

rever as informações desses anos nos currículos Lattes. Além disso, aproveitou a oportunidade para

acolher as novas representantes dos discentes do PPGG, Raquel Lourenço da Silva e Rayanne Santos

de Almeida Mendonça. Passando para o próximo ponto de pauta: Coordenação de Pesquisa, com a

palavra  o  Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  coordenador,  informou  sobre  o  Ciclo  PIBIC

2019/2020, cujo relatório final deverá ser enviado no próximo dia 31 de agosto. Sobre o Ciclo PIBIC

2020/2021,  que terá  início  em setembro  deste  ano,  o  pagamento  da  primeira bolsa  será  feito  no

próximo mês de outubro. Foram aprovados 17(dezessete) projetos do IGDEMA referente a esse último

ciclo. O Prof. Jório também informou que o 30º Encontro do PIBIC ocorrerá de maneira virtual. Ainda

com a palavra, o referido professor apresentou um Perfil quantitativo de projetos e bolsas PIBIC do

IGDEMA de 2014 a 2020, fazendo um paralelo com os discentes oriundos do PIBIC que ingressaram

no PPGG. No geral, foi constatada uma grande evolução no número de projetos e bolsas aprovados

nesse período. Ato contínuo, não houve informes da  Coordenação de Extensão.  Passando para as

Coordenações dos Cursos de Graduação,  o Prof.  Dr.  Bruno Ferreira, coordenador do Curso de

Geografia Licenciatura, informou que nesse momento as ações estão sendo concentradas no ajuste de
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matrícula que será finalizado até a próxima sexta-feira. Também estão sendo contabilizadas as horas

flexíveis dos alunos. Sobre o Curso de Geografia Bacharelado, o Prof. MSc. Sinval Auntran Mendes

Guimarães Júnior, coordenador, informou que o ajuste de matrícula também está sendo feito, além das

matrículas em vagas remanescentes. Em seguida, o Prof. Sinval questionou à Direção do IGDEMA

sobre a situação do professor aprovado em concurso público para assumir a disciplina de Teoria e

Método, além de outras disciplinas. Em resposta, a Direção do IGDEMA informou que a PROGEP

está aguardando regulamentação do MEC para a nomeação dos novos concursados. Sobre o Curso de

Geografia Licenciatura EAD, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, coordenadora, informou que

as  atividades  do  curso foram retomadas no último dia 25 de julho  e que  todos os  alunos foram

matriculados em seus respectivos Polos. Além disso, no último dia 03 de agosto houve reunião do

Colegiado  do  Curso.  Passando  para  o  ponto  de  pauta  seguinte:  Apresentação  de  projetos  de

especialização,  com a  palavra  a  Profa.  Dra.  Maria  Francineila  Pinheiro  dos  Santos  apresentou  o

Projeto do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu em Ensino de Geografia EAD. O referido projeto já

está formatado nos padrões exigidos pela PROPEP e será inserido no SIGAA. Após a exposição, a

Profa.  Francineila  indicou  alguns  docentes  para  ministrarem  disciplinas  no  curso  e  as  demais

disciplinas que estavam sem professor foram preenchidas após consulta aos conselheiros presentes.

Além disso, também foi indicada a Profa. Dra. Mariana Guedes Raggi do CEDU para assumir a vice-

coordenação do curso, uma vez que a Profa. Dra. Luciane Maranha de Oliveira Marisco, que ocupava

a vice-coordenação na edição anterior, está afastada para Pós-Doutorado. Em seguida, em deliberação,

o  Conselho  do  IGDEMA  aprovou  por  unanimidade  o  referido  projeto  e  aprovou  com  1(uma)

abstenção a indicação da vice-coordenação do curso. Dando continuidade, com a palavra a Profa. Dra.

Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros apresentou o Projeto do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu

em Geografia: Análise Ambiental. O referido curso está na nona versão e tem previsão de início em

março de 2021. A proposta de duração do curso é de 18(dezoito) meses. O Regimento está pronto,

porém ainda falta acrescentar algumas ementas de disciplinas e outros ajustes também precisam ser

feitos nessa minuta em função de algumas lacunas e detalhes que necessitam de preenchimento. Logo,

após  análise  e  discussões,  em deliberação  foi  decidido  que  o  projeto  retornará  para  o  Grupo  de

Trabalho  para  que  seja  ajustado  e  em  seguida  o  Conselho  do  IGDEMA  realizará  uma  reunião

extraordinária para apreciar o referido projeto até o dia 10 de setembro. Ato contínuo, não houve

Informes do Centro Acadêmico Estudantil. Sobre Processos de Progressão Docente, a Diretora do

IGDEMA  apresentou  o  processo  número  23065.010041/2020-43,  de  solicitação  de  progressão

funcional de Adjunto A (Classe A – Nível 1) para Adjunto A (Classe A – Nível 2), do Prof. Dr. Jório

Bezerra Cabral Júnior. O referido processo retornou da CPPD solicitando justificativa do interessado

quanto  ao  atraso  de  6(seis)  dias  na  solicitação  de  progressão.  Sendo assim,  o  referido  professor

apresentou documento informando que houve um equívoco quanto à data do pedido, tendo como base

a portaria de sua nomeação. Logo, em deliberação, a justificativa foi aprovada com 1(uma) abstenção.

Ainda com a palavra, a Diretora do IGDEMA informou que o processo de progressão do Prof. Esp.
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Carlos Augusto de Holanda Padilha também retornou da CPPD para preenchimento do formulário

padrão disponível na página da UFAL. Logo, em deliberação, após ajustes o referido processo foi

aprovado  por  unanimidade  pelos  conselheiros.  Em  Outros  Informes,  a  Direção  do  IGDEMA

informou sobre a liberação do orçamento pela PROGINST para o ano de 2020. Foi liberado para o

IGDEMA R$2012,13 para material permanente e R$4765,35 para material de consumo. A partir do

PAAC (Plano anual de aquisições e contratações) haverá a definição de quais itens serão solicitados

para execução orçamentária.  Não foram liberados recursos para passagens e diárias.  E,  nada mais

havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves

Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos

demais presentes.

     

Maceió-AL, 20 de agosto de 2020.
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